2013年5月31日 资深编辑:张惠升 视觉设计:黄 娟

星期五

## 住在自己房子里也贡献GDP

上海市委党校经济学教研部主任 王志平



专家纵论

一般而言,只有进入市场的生产 活动才计入 GDP。家庭主妇清扫房 间、自家阳台上种些小葱,都不算作 GDP。但如果出去帮助别人打扫房间 并收取费用、阳台上种的小葱卖给别 人,那是应当计入 GDP 的。然而,至 少有一项居民活动,尽管游离于市场 之外, 却需要计入 GDP---那就是 居民自有住房的自我"消费"。

按照 GDP 的统计规则,如果你 出租自己多余的房子,或者租借别人 的房子,期间发生的租金反映了租赁 活动的规模程度,应当按"房地产活 动"计入 GDP。对于住户"不花钱"住 在自己的房子里,要不要作为经济活 动加以统计,一直存在争议。1947年, 联合国公布《国民收入计量和社会账 户的建立》, 认为应当将自有住房按 照虚拟租金方法纳入个人收入账户, 从而计入 GDP 总量之中。

设想有两个各拥有2个住户的 经济体,第一个经济体的2个住户各 自住在自家房子里; 而第二个经济体 的2个住户分别住在对方的房子里, 且相互支付租金1000美元。按照"唯 有进入市场才形成 GDP"的观点和统 计方法,第一个经济体在这个项目上的 GDP是零,而第二个经济体在住房项目 上则产生了2000美元的GDP。其实,两 个经济体在住房问题上的居民福利、 即居民实际得到的好处是一样的。

为了避免或平衡上述矛盾,人们 想出了对居民住在自家房子进行虚 拟租金折算的各种办法。你住在自家 房子,相当于你向自己租借房子;于 是,按市场价格支付的租金便是你现 在的自家房子的"虚拟租金"。虚拟租

金统计的影响是多方面的。设想有两 个家庭,每年各有10万美元的收入, 第一家住在自己拥有产权的房子里, 第二家住在每年需花3万美元租金 租来的房子里,则名义上两家的收入 水平是相等的,实际上两家的收入水 平相差3万美元。

美国是世界上对居民自有住房 进行虚拟处理比较成熟的国家。2011 年,美国的 GDP 总共是 15.076 万亿 美元。其中,居民自有住房的虚拟租 金高达 1.0277 万亿美元,相当于当年 GDP的 6.82%。进一步比较分析, 2011年美国房地产业的增加值为 1.352 万亿,占 GDP 份额为 8.97%,而 2011年中国的房地产业增加值占 GDP 中的份额仅为 5.65%。中国房地

产业增加值占比显著低于美国。这与 两国对居民自有住房的虚拟统计处 理方法的差异是有关系的。

以居民自有住房的虚拟租金为 代表的虚拟处理在广义的国民经济 统计中,直接影响着人们对国民经济 总量、构成及国际比较的认识,而且 对居民收入、居民消费和 CPI 等项目 的统计,都能产生直接影响。在2011 年美国 GDP 中的各类虚拟统计获得 的增加值占 15.54%。可以肯定,如果 采用完全符合联合国国民经济统计 精神的方法进行相应的虚拟处理,则 我国的服务业增加值占比将明显"提 高", 且对我国居民的收入水平和消 费水平及其差距、对 CPI 等指标将形 成新的认识。

## 德国央行与欧洲央行走向对立?

上海国际问题研究院世界经济研究所 王玉柱

《法兰克福汇报》5月17日刊文, 分析欧洲央行在政策执行过程中愈发 感到来自德国央行的压力。德国著名 的《画报》杂志甚至评论道:"德国央行 已经不再是欧洲央行的合作伙伴。

欧洲央行和德国央行之间的紧 张关系由来已久,此前,欧洲央行提 出必要时将在二级市场上无限制地 购买重债国家的政府债券, 德国央 行行长魏德曼则首次公开质疑欧洲 央行的政策措施,认为这一举措可 能滋生通胀。对此,欧洲央行行长德

拉吉却认为欧元区较高的利息差异 可能进一步葬送债务危机国家的发 展前景,恶化经济形势,这样做有助 于降低欧元的信任危机。

为此, 去年9月德国央行曾就 欧洲稳定基金(ESM)计划提交联 邦宪法法院,尽管联邦宪法法院认 可该基金的设立,但对欧洲央行的 直接购债计划仍表示担忧。去年12 月德国央行继续向联邦法院提交 20页长的申诉书,控告欧洲央行的 债券购买计划和 ESM 的合法性,

今年6月11日德国联邦立法院将 审理此控诉。因此,不论结果如何 都将使得德国央行站到了欧洲央 行的对立面上。

德国央行的做法符合其长久 以来的政策传统。上世纪六七十年 代德国联邦政府和德国央行之间 经历了一系列冲突,德国央行始终 未有真正的屈服。进入八十年代. 德国央行成功的货币政策为其赢 得了历史性的声誉,德国央行政策 独立性得到了更广泛的拥护。德国

政府在推动欧洲一体化谈判过程 中也尽量吸取了德国央行的政策 建议。今年5月初欧洲央行再次降 息前夕,德国政府和德国央行一致 反对欧洲央行降息行为。

德国央行的做法除了受到自 身的政策传统和德国政府的政策 支持影响外,还受到来自德国民众 的影响。目前德国国内反对欧洲央 行政策的声音有扩大之势,今年德 国大选前夕甚至出现反对欧元的 政党"德国的选择"。"德国的选择" 提出的反对欧元和回归马克的政 策主张得到了很多人士的响应。因 此,此次德国央行站到欧洲央行对 立面很可能才是一个开始。

## 瑞士表十年拟降税 60%

27 日,国新 办就中国-瑞士自由贸 易协定谈判结 果举行新闻吹风 会 商务部部长助 理俞建华表示,现在中 瑞双方正在探讨今年7月 左右正式签署自贸协定的 可能性。中瑞自贸协定达成 后,瑞士钟表十年拟降关税60%,从协 议生效之日起开始降,第一年降18%, 以后每年大概降5%,十年降60%

